

# 江泽民故居面向社会公众开放

新华社北京4月3日电 4月3日，江泽民故居组织参观活动。江泽民亲属和生前身边工作人员代表、江苏省干部群众代表等参加。据悉，江泽民故居于近日面向社会公众开放。

故居位于江苏省扬州市广陵区东关街道东圈门16号，分为东、西两路院落。西路院落是

## 三部门发文完善金融纠纷调解工作

新华社北京4月3日电（记者李延霞）金融监管总局、中国人民银行、证监会3日联合对外发布《关于推进金融纠纷调解工作高质量发展的意见》，提出利用3年时间，夯实金融纠纷调解各项工作基础，拓展金融纠纷调解功能作用，提升金融纠纷调解工作整体效能。

据了解，意见内容涵盖银行业、证券业、保险业等领域金融纠纷调解业务。意见提出，加强调解组织和调解员队伍建设，扩大调解服务覆盖面，完善金融纠纷调解服务覆盖网络，拓展线下调解服务渠道，完善优化调解流程，探索建立小额纠纷快速解决机

制等。

在工作机制方面，意见提出，由金融监管总局牵头负责金融纠纷调解工作。其他金融管理部门依据各自职责范围和所监管领域消保和投保工作实际开展工作。在意见框架下，地方金融管理部门可结合自身领域实际制定具体工作方案。

金融监管总局表示，下一步，将协同中国人民银行、证监会等部门，推动意见各项要求落地实施，助力金融领域纠纷调解工作规范有序发展，提升金融纠纷调解工作专业化法治化水平，为进一步健全金融领域社会治理体系、促进金融高质量发展提供保障。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，其中农民工不少于200万名，带动更多产业工人树立和践行终身学习理念，主动提升学历与能力，助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日，产业工人求学圆梦行

## 我国成功发射天平三号A星02星

新华社太原4月3日电（李国利 李晋）4月3日10时12分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭，成功将天平三号A星02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

天平三号A星02星主要用于地面雷

达设备标校和RCS测量，为地面光学设备成像试验和低轨空间环境探测监视试验提供支持，为大气空间环境测量和轨道预报模型修正提供服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第568次飞行。



4月3日10时12分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭，成功将天平三号A星02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（王亚鹏摄）

## 增至1470位，中国籍抗日航空英烈名单更新

新华社南京4月3日电（记者蒋芳 朱筱）青山巍巍，松柏苍翠。4月3日，各界人士清明凭吊抗日航空英烈活动在南京航空烈士公墓举行。活动现场，南京抗日航空烈士纪念馆公布了第二批中国籍抗日航空英烈信息勘误补刻名单。至此，英烈碑上镌刻的中国籍抗日航空英烈人数为1470人。

“今天，我们终于能将叔公的名字郑重刻入祖国的记忆。”曹植勤站在英烈碑前，久久凝望着“曹旭桂”这个名字。

曹植勤的叔公曹旭桂是此次新增英烈之一。1943年，曹旭桂考入成都空军机械学校，1944年不幸殉职，年仅21岁。找寻他的消息成为家族三代人心中的执念，经过不懈努力，2018年他们找到了曹旭桂在美国的安葬地。

“全家人一直盼望着叔公的名字能够早日列入抗日航空英烈名录。”曹植勤说。

“若不能归，勿悲，吾魂永护山河。”英烈夏训典的侄孙夏伯宇在现场动情地念及夏训典遗书中的句子。

夏训典是安徽人，1944年牺牲。夏伯宇说，家人从未停止寻找夏训典的脚步，一直在

网上公布的英烈名录中发现夏训典的名字，才得知他早已被铭记在历史丰碑之上。“二爷爷牺牲时应该已经成婚，夫人名字叫邱素华（音），可能有2个闺女。希望社会各界能帮助我们找到他的家人，助我们团圆。”夏伯宇说。

“英烈资料的公布与查证意义重大，我们将持续开展。”南京抗日航空烈士纪念馆工作人员窦若琪介绍，去年清明期间，纪念馆首次向国内外完整公布了1468名中国籍抗日航空英烈相关信息。一年来，纪念馆已与120多位中国籍抗日航空英烈亲属取得联系。社会各界和广大英烈亲属主动提供大量史料，填补了过往英烈信息与档案的空白。

据悉，纪念馆此次新增补刻英烈姓名2人，并对12名英烈的姓名、籍贯、生卒年月等信息进行了勘误与补充，其中，7人为更正姓名，3人为补充或更正籍贯、2人为更正出生或牺牲时间。

南京抗日航空烈士纪念馆是国内首座国际抗日航空烈士纪念馆，馆内的英烈碑上镌刻着4299名中外抗日航空先烈的名字，已为300多名抗日航空英烈建立完整档案。

## 商务部回应美国对所有进口汽车征收25%关税

新华社北京4月3日电（记者谢希瑶 王雨萧）商务部新闻发言人何亚东3日表示，中方坚决反对美方基于所谓232调查采取有关关税措施。232关税措施早已被世贸组织争端解决机制裁定违反多边贸易规则。而此次美方基于六年前所谓汽车232调查报告采取关税措施，再次以国家安全之名行贸易保护之实，很多贸易伙伴都对此表示强烈不满。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，美国于4月2日起对所有进口汽车征收25%的关税。请问商务部对此有何回应？如何评估此举对相关行业的影响？何亚东作出上述回应。

何亚东说，全球汽车产业高度依赖跨国供应链，美方措施人为割裂美国与其他地区的产供销关系，既无助于所谓的国家安全，也帮助不了美国内产业，只会凸显美方措施的单边主义、保护主义和霸凌主义底色。

谈及中美经贸团队是否有举行面对面会谈的计划，何亚东表示，中美两国经贸部门一直保持沟通。中方愿与美方就两国经贸领域重要问题进行交流，通过平等对话磋商解决各自关切。

# 以真招实招促进民营经济发展

新华社记者 周圆

“扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点”，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话，为进一步做好相关工作提供了根本遵循。

发布《公平竞争审查条例实施办法》，印发《政府性融资担保管理办法》支持小微企业等经营主体，推动创新主体培育工作……座谈会后，从中央到地方密集出台一系列促进民营经济发展的政策措施，狠抓政策落地实效，将部署传递出大力支持民营经济的鲜明信号。

2月份，我国中小企业发展指数升至89.8，创下4年来的最高值；前两个月制造业民间投资同比增长10.2%。巩固好势头、促进新发展，尤需各方持续给足政策暖风、打出更多真招实招。

空间，注入了更多信心。激发民营经济活力，发挥民营企业优势，要继续支持和引导民营企业在新兴产业、未来产业投资布局，在基础设施领域推出一批有吸引力的重大项目，为民营企业参与“两重”“两新”提供更多便利。同时也要推动更多重大科技项目、重要应用场景向民营企业开放，让有能力的民营企业在重大技术攻关项目中挑大梁。

政策暖风与市场活力共振，真招实招与狠抓落实结合，民营经济这片森林将更加枝繁叶茂、苍翠。

（新华社北京4月3日电）

## 新华时评

## 四部门印发意见，助产业工人求学圆梦

在北京正式启动。

2016年起，全国总工会和教育部启动求学圆梦行动，助力农民工学历素质提升，取得了良好效果。截至2024年6月，全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金，资助240多万名农民工实现学历与能力提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的重要举措，此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上，将行动实施对象从农民工扩大到产业工人，明确了创新人才培养模式、加强学习阵地建设、丰富教育资源供给、推动学习成果认定和转换、鼓励企业深度参与等5项任务。

意见提出，整合政府、工会、企业、学校、社会等多方资源，深化学校与行业企业的人才培养合作，校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心；打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业工人教育特色专业、特色项目，充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用，打造全国产业工人智能化技能学习平台，开放优质教学资源；建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制，鼓励企业加大产业工人教育投入，并支持产业工人带薪学习等，同时还将设立求学圆梦职工公益基金项目，积极争取社会资源支持。

## AI遇到时尚，中国服装业开启“趣”与“美”

新华社记者 张辛欣

机器人迈着“猫步”走进秀场，AI软件可以进行智能制版，DeepSeek成为设计师的“私人助手”……当科技遇到时尚，不断碰撞出火花。

时尚是对美的追求，服装产业是“美丽经济”。在行业发现美、创造美的过程中，AI正在发挥越来越重要的作用。

近日举行的2025中国服装论坛及各类时尚活动上，人工智能成为业界热议的关键词。有数据显示，预计到2028年，全球AI时尚市场规模将达到49.5亿美元。新技术正在为“美丽经济”解锁新玩法。

### 新体验，来一场与科技的双向奔赴

把服装和模特的图片选好，点击屏幕，即可生成时装展示的视频。在论坛现场，国内女装品牌歌力思董事长夏国新演示了AI在时装呈现中的应用。

和以往分享流行趋势、品牌资讯不同，这位深耕行业几十年的企业家在讲话中频频谈及蝶讯AI设计师、可灵等软件工具。“AI给服装及时尚设计带来的变化简直超乎想象！”夏国新感叹道。

科技变革日新月异，新技术总会带来新体验。

3月26日，上海新天地秀场。人形机器人走起“猫步”自带气势。近期多个品牌发布秀上，机器人或走上T台，或进行创意展示，为时装增添浓浓科技味。

不只是秀场，在时尚产业的多个环节，都上演着科技与品牌的双向奔赴——

与AI同创。一位年轻设计师说，自己在DeepSeek给出的诸多灵感中，受机械元素启发，用齿轮转动的设计方案来展现未来主义风格。

用AI制版。AI服装设计软件“画衣衣”负责人告诉记者，企业尝试用人工智能制版环节，通过扫描设计师图稿、调整参数，系统就可将“平面图纸”转为“立体制造”。

AI虚拟试衣。在淘宝等多个电商平台，进入商品页面，点击试衣按钮，就能线上“试穿”了

解服装的剪裁和效果。AI试衣技术与电商的合作，成为时下潮流。

“人工智能正全面融入服装业的每个环节，为创作、生产和消费带来全新体验。”中国纺织工业联合会会长孙瑞哲说，在行业新旧动能转换期、发展模式转型期、消费需求转变期，要用好技术，通过人工智能赋能产品、服务用户、构筑优势。

### 新模式，追求产业链智能协同

对服装业而言，人工智能带来的不仅是酷炫的体验，更有生产流程的重塑和产业逻辑的变迁。

论坛上，国内西装制造企业大杨集团有限责任公司总经理胡冬梅分享了来自生产一线的AI实践——

通过人工智能等技术，大杨的工业互联网平台连接起1600家店铺和2300家面料商，量体数据、材料备货等资源智能导入，一件定制西服从下单到制作完成只需几个工作日。“我们正从代工厂变成‘私人裁缝铺’。”胡冬梅感叹。

因为AI的加持，更多互联网平台、渠道商、供应商构建起新的连接，“智联体”的概念正在业内走俏。

“我们正探索以‘通用大模型+专业模型’的方式解决生产、销售、服务中的问题。”Style3D创始人刘郴说，在完成设计环节后，制造商可以引入制版模型生成版型，面料商可以调用面料模型进行材料设计匹配。以AI为“丝线”，正串联起产业每个环节。

“‘大模型+垂直小模型’的模式，增强了机器对行业的理解，也不需要依赖超大规模的算力。”武汉大学计算机学院教授蔡恒认为，通过较低成本部署AI的探索，正加快推进行业智能化升级。

工业和信息化部日前明确，将加快推动人工智能在消费品工业的融合应用。

“这种融合应用归根结底是以‘效’为核心锻造供应链。”孙瑞哲说，产业要适应时尚周期变短、产品迭代加快的现实，将供应链架构于AI等

新型基础设施之上，打造智慧柔性的全产业链，释放数字技术的放大、叠加和倍增作用。

### 新理念，科技与时尚紧密融合

业内人士认为，AI不仅带来了新的工具，也促使产业重新思考创意的本质，科技与美的结合正赋予行业发展更多新理念。

推动文化与产业更好结合——

不久前，丝绸品牌万事利发布了“AI花型交互智能体”，借助AI算法，“春和景明”有机融入设计稿中。企业负责人说，通过AI技术，设计师可以从海量花型数据中读取美的规律，极大丰富了创意的供给。

有报告预计，2025年我国潮服饰市场规模将达到2500亿元。在数字技术的加持下，中国文化的表达方式将更加深入——

论坛上，多位企业家不约而同地谈到了对智慧工厂的升级。通过人工智能、大数据等技术推动构建低碳、透明、可持续的供应链，为行业可持续发展提供路径。

孙瑞哲说，预计到2026年，可持续服装市场规模将增长至6.1%。中国纺织工业联合会鼓励企业加大产品研发设计和生产制造过程中的智能化应用，拓展绿色消费场景，在含碳量下降的同时实现含金量的增长。

“科技与时尚不是割裂的存在，而是有机整体。”孙瑞哲说，要充分发挥创新驱动、文化引领、责任导向，在更高层次上重新定义产业的价值创造模式。

（新华社北京4月3日电）

## 领略中华文化 感悟文明之力

——近百名驻华外交官走进中国国家版本馆

新华社记者 温馨 刘杨

北京中轴线北延长线上、燕山脚下，一片古朴典雅、大气恢弘的建筑群掩映在青山茂林间——这正是有着国家版本资源总库和中华文化种子基因库之称的中国国家版本馆。

4月2日，应外交部邀请，近百名驻华外交官来到这里参观，领略中华文明源远流长、欣欣向荣的万千气象，体悟中华文化蕴含的读史明智、知古鉴今的博大精深，感知中国推动世界文明交流互鉴的开放胸怀。

甲骨简牍、古籍文献、青铜铭文、雕版拓片、方志家谱、书法绘画，以及各国经典版本……琳琅满目的展览陈列，让驻华外交官们了解到中华民族在文学、哲学、艺术、地理等方面的独特创造，深深体会到文化瑰宝跨越时空长河、在版本馆得到精心呵护的历史与现实意义。

或感叹、或好奇，驻华外交官们对灿若星河的中华版本文化瑰宝兴致满满——

“看这幅作品，写得多么工整、多么漂亮！”

玻利维亚驻华大使西莱斯指着唐代楷书手稿《金刚般若波罗蜜经》说，“在这里，我能体会到中华文化的开放包容。”

在明朝万历年间绘制的世界地图《坤舆万国全图》前，驻华外交官们纷纷拿起手机拍照。他们说，版本馆承载着珍贵的知识与厚重的历史，建设难度极高，全世界很少有国家能够完成这样的项目。希望有更多国家友人来中国国家版本馆参观欣赏，深入了解中国文化。

“这里的展览将中国数千年来历史资料整合在一起加以保护，向世界展示了中国文化的丰富多彩，这是无价的。”坦桑尼亚驻华大使奥马尔感慨道。

在奥马尔看来，中国国家版本馆的设立为其他国家提供了借鉴。“坦桑尼亚也有多项世界文化遗产。今天的参观让我意识到，我们在文物保护方面仍有许多工作要做。”

中国国家版本馆既是国家级文化殿堂，也是联接中外、交流互鉴的文化桥梁。从历史走向未来，中华文明传承发展、守正创新的实践，留给外宾们无限感触。（新华社北京4月3日电）